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ACTA DA REUNIÃO ORDINÁRIA 
PÚBLICA DA CÂMARA MUNICIPAL 
DE FARO REALIZADA NO DIA 27 
DE JANEIRO DE 2010 

 
No dia vinte e sete de Janeiro de dois mil e dez, no Edifício dos Paços do Município 

e Salão Nobre, reuniu pelas catorze horas e trinta minutos, a Câmara Municipal de 

Faro sob a Presidência do Sr. Eng. José Macário Correia e com presença dos Srs. 

Vereadores: Dr. Rogério Bacalhau; Eng.ª Cristina Ferreira; Arqt.ª Teresa Correia; 

Dra. Dulce Diogo; Dra. Alexandra Gonçalves; Dr. João Marques; Sr. Paulo Santos e 

Dra. Ana Linhares. 

Declarada aberta a reunião, passou a Câmara Municipal a tratar do seguinte: 

INFORMAÇÕES  
Recomendações / Declarações 
Neste ponto da ordem do dia os Srs. Vereadores eleitos pelo P.S. apresentaram 

Recomendações / Declarações, cujos termos das mesmas se anexam à presente acta 

como Documento n.º 1 e dela fazem parte integrante. 

Agendamento de propostas para a reunião de Câmara 
Sobre esta matéria o Sr. Vereador Dr. João Marques perguntou qual é a melhor 

forma de propor assuntos para agendamento em reunião de Câmara, uma vez que as 

propostas por si entregues anteriormente não foram agendadas para a reunião de 

Câmara, tendo o Sr. Presidente da Câmara respondido que o agendamento de 

assuntos para a reunião de Câmara é feito nos termos da lei. 

Documentos pendentes do anterior executivo camarário no Sistema de Gestão 
Documental (SGD) 
O Sr. Vereador Paulo Santos entregou uma listagem com o número de documentos 

que ficaram por despachar do anterior executivo, a qual se anexa a esta acta como 

Documento n.º 2 e dela faz parte integrante. 

Parecer dos Revisores Oficiais de Contas do Município de Faro  

O Sr. Presidente da Câmara entregou documento contendo a análise efectuada pelos 

Revisores Oficiais de Contas sobre os registos contabilísticos disponíveis 

reportados a 30 de Junho de 2009, cujo conteúdo do mesmo se anexa a esta acta 

como Documento n.º 3 e dela faz parte integrante. 

9/2010 
1.ª E 2.ª MODIFICAÇÕES AO ORÇAMENTO DE 2010 (PROPOSTA N.º 
8/2010/CM) - PEDIDO DE RATIFICAÇÃO  
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Foi presente pelo Sr. Presidente da Câmara a Proposta n.º 8/2010/CM referente a 

modificações ao Orçamento 2010, a qual se anexa a esta acta como Documento n.º 

4 e dela faz parte integrante. 

A referida proposta capeia as 1.ª e 2ª alterações ao Orçamento de 2010, documentos 

estes que se dão aqui como fielmente transcritos para todos os efeitos legais. 

O executivo camarário deliberou, por unanimidade, ratificar a 1.ª e 2.ª 

Modificações ao Orçamento de 2010 nos termos da proposta em análise. 

10/2010 
NORMAS DE FUNCIONAMENTO DO CORTEJO DE CARNAVAL DA 
CIDADE DE FARO (PROPOSTA N.º 9/2010/CM) 
Tendo como objectivo organizar anualmente um Cortejo de Carnaval foi presente 

pela Sra. Vereadora do Pelouro, Dra. Alexandra Gonçalves, a Proposta n.º 

9/2010/CM, cujo teor da mesma se anexa a esta acta como Documento n.º 5 e dela 

faz parte integrante. 

A proposta supra identificada capeia as Normas de Funcionamento do Cortejo de 

Carnaval da Cidade de Faro, as quais visam criar alguns critérios de orientação na 

organização do evento, assegurando a qualidade do desfile e dos trabalhos 

apresentados, sendo que o teor das mesmas se dá aqui como fielmente transcrito 

para todos os efeitos legais. 

Deliberado, por maioria, aprovar as normas de funcionamento do Cortejo de 

Carnaval da Cidade de Faro nos termos da proposta apresentada. 

Os Srs. Vereadores eleitos pelo P.S. estão de acordo com a iniciativa mas votaram 

contra os termos das Normas de Funcionamento do Cortejo por as considerarem 

pouco detalhadas, bem como assinalam a falta de uma Comissão que fiscalize as 

condições para participação no Cortejo, ou seja, de acordo com a iniciativa que, 

sem dúvida promoverá a animação da baixa da cidade, mas consideramos pouco 

detalhado, nomeadamente no que concerne a requisitos de admissão e a 

constituição, digo Comissão que verifique esses requisitos, podendo tal emissão por 

em causa a qualidade do cortejo. 

11/2010 
GESTÃO DA HELIPISTA DO HOSPITAL CENTRAL DO ALGARVE 
(PROPOSTA N.º 10/2010/CM) 
No âmbito do assunto em título foi presente pelo Sr. Presidente da Câmara a 

Proposta n.º 10/2010/CM, a qual se anexa a esta acta como Documento n.º 6 e dela 

faz parte integrante. 
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Apenso à referida proposta encontra-se o Protocolo de Cooperação a celebrar entre 

o Hospital de Faro E.P.E., o Município de Faro e a Associação Humanitária de 

Bombeiros de Faro, o qual tem por objecto garantir a primeira intervenção em 

salvamento e combate a incêndios em helicópteros, nos períodos de operação do 

Heliporto, sendo que os termos do mesmo se dão aqui como fielmente reproduzidos 

para todos os efeitos legais. 

Deliberado, por maioria, aprovar os termos do Protocolo de Cooperação a 

celebrar entre o Hospital de Faro E.P.E., o Município de Faro e a Associação 

Humanitária de Bombeiros de Faro, conforme proposta em análise. 

Votos contra por parte dos Srs. Vereadores eleitos pelo P.S.: Eng.ª Cristina 

Ferreira; Dra. Dulce Diogo; Dr. João Marques e Dra. Ana Linhares, os quais 

apresentaram a declaração de voto anexa. 

Passa-se a transcrever o teor da declaração de voto mencionada no parágrafo 

anterior: 

“Os Vereadores do Partido Socialista votaram contra, não pela sua essência, mas 

por não terem sido esclarecidas as dúvidas referentes ao papel do Município no 

Protocolo. 

Qual a intervenção da FOCON (Município), visto a receita, prestação de serviços 

vir a ser feita pela Associação.” 

12/2010 
ATRIBUIÇÃO DE APOIOS FINANCEIROS A COLECTIVIDADES /  
CONTRATO A CELEBRAR ENTRE O MUNICÍPIO DE FARO E A C RUZ 
VERMELHA PORTUGUESA REFERENTE A DESPESAS DE 
FUNCIONAMENTO DO TEATRO LETHES / 2.ª ADENDA AO 
PROTOCOLO DE COLABORAÇÃO CELEBRADO ENTRE O MUNICÍPI O 
DE FARO E O CENTRO DE CIÊNCIA VIVA DO ALGARVE (PROP OSTA 
N.º 11/2010/CM) 
Relativamente ao assunto em título foi presente pelo Sr. Vereador do Pelouro, Paulo 

Santos, a Proposta n.º 11/2010/CM, a qual se anexa a esta acta como Documento 

n.º 7 e dela faz parte integrante. 

A proposta em análise capeia as seguintes minutas: 

- Adenda ao contrato-programa celebrado com o Clube de Surf de Faro - Verão em 

Movimento – Férias Desportivas; 

- Adenda ao contrato-programa celebrado com o Ginásio Clube Naval - Verão em 

Movimento – Férias Desportivas; 



Acta n.º 2/2010 - Reunião Ordinária Pública do dia 27-01-2010 
   

4 

- Adenda ao contrato-programa celebrado com o Grupo de Operações de Paintball - 

Verão em Movimento – Férias Desportivas; 

- Contrato entre o Município de Faro e a Cruz Vermelha Portuguesa para apoiar as 

despesas de funcionamento do Teatro Lethes; 

- 2.ª Adenda ao Protocolo de Colaboração celebrado entre o Município de Faro e o 

Centro de Ciência Viva do Algarve no âmbito do programa de Enriquecimento 

Curricular. 

Os termos das minutas acima discriminadas dão-se aqui como fielmente 

reproduzidos para todos os efeitos legais. 

O executivo camarário deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta ora 

apresentada. 

Os Srs. Vereadores eleitos pelo P.S. votaram a favor mas apresentaram 

recomendação no sentido de serem apresentadas informações mais detalhadas, 

bem como maior rigor na apresentação das propostas. Consideramos serem da 

maior importância o Programa Férias em Movimento, lançado pelo anterior 

executivo, mas o método de apresentação dos protocolos / adendas, nomeadamente 

com o Clube de Surf e com o Ginásio Clube Naval não apresenta informação 

detalhada, não especificando o que se considerou subjacente a complementação 

dos referidos projectos, pelo que recomendamos um maior rigor na elaboração das 

propostas. 

13/2010 
ATRIBUIÇÃO DE BOLSAS DE ESTUDO - ANO LECTIVO DE 200 9/2010 
(PROPOSTA N.º 12/2010/CM) 
Presente pelo Sr. Vice-Presidente, Dr. Rogério Bacalhau, a Proposta n.º 

12/2010/CM respeitante ao assunto em epígrafe, a qual se anexa a esta acta como 

Documento n.º 8 e dela faz parte integrante. 

A referida proposta capeia a acta da reunião do júri do concurso para a atribuição de 

bolsas de estudo, ano lectivo de 2009/2010, datada de 06/01/2010, assim como os 

respectivos anexos (quadros resumo da análise individual dos processos e quadros 

com o cálculo da capitação de cada um dos candidatos), os quais serviram de base 

para a análise do júri, documentos estes que se dão aqui como fielmente 

reproduzidos para todos os efeitos legais. 

Capeia igualmente a minuta de edital a publicar para efeitos de audiência escrita dos 

interessados, nos termos conjugados do n.º 2, do art.º 100º e art.º 101 do Código de 
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Procedimento Administrativo, cujo teor se anexa à presente acta como Documento 

n.º 9, e dela faz parte integrante. 

No âmbito da atribuição de bolsas de estudo para o ano lectivo de 2009/2010, o 

executivo camarário deliberou, por unanimidade, aprovar a proposta ora 

apresentada. 

Os Srs. Vereadores eleitos pelo P.S. votaram a favor e apresentaram declaração 

referindo que a votação não cumpre o estipulado na al. d) n.º 44º do Código de 

Procedimento Administrativo, já que dois dos Vereadores fizeram parte do júri 

para concessão das bolsas de estudo, tendo sido intervenientes directos no processo 

e emitido parecer sobre a questão. 

14/2010 
MINUTA DO CONTRATO DE EMPREITADA DE REMODELAÇÃO E 
AMPLIAÇÃO DA ESCOLA BÁSICA 1 DA BORDEIRA (PROPOSTA N.º 
13/2010/CM). 
Pela Sra. Vereadora do Pelouro, Arqt.ª Teresa Correia, foi presente a Proposta n.º 

13/2010/CM pertencente ao assunto em título, a qual se anexa a esta acta com 

Documento n.º 10 e dela faz parte integrante. 

O teor da minuta do contrato anexa à proposta supra identificada dá-se aqui como 

fielmente transcrito para todos os efeitos legais. 

Deliberado, por maioria, aprovar o teor da minuta do contrato a celebrar entre o 

Município de Faro e a empresa Xavieres, Lda. referente à empreitada de 

remodelação e ampliação da Escola da Básica 1 da Bordeira, nos termos da 

proposta apresentada. 

Os Srs. Vereadores eleitos pelo P.S. votaram contra a apresentaram a declaração 

de voto anexa. 

Seguidamente transcreve-se o teor da declaração de voto mencionada no parágrafo 

anterior: 

“Os Vereadores eleitos pelo PS votam contra a minuta de contrato apresentada à 

reunião, porque consideram o texto mínimo, e de acordo com o artigo 96.º do D.L. 

n.º 18/2008, não contém a identificação do acto de aprovação da presente minuta, 

bem como não constam, se existe, sob a forma de anexos: 

- Os suprimentos de erros e omissões do Caderno de Encargos (CE) identificados 

pelos concorrentes, se tiverem sido aceites pelo Dono da Obra; 

- Esclarecimentos e rectificações que tenham sido produzidas e consequentemente 

publicadas; 
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- Ajustamentos, se for caso; 

- Caderno de Encargos (obrigatório); 

Situações que poderão pôr em causa os interesses do Município.” 

INTERVENÇÃO DO PÚBLICO  

Declarada encerrada a Ordem de Trabalhos, nos termos do disposto no n.º 5 do art.º 

84º da Lei n.º 169/99, de 18 de Setembro, na redacção dada pela Lei n.º 5-A/2002, 

de 11 de Janeiro, assim como do Regimento da Câmara Municipal de Faro (n.º 2, do 

Art.º 16º) foi pelo Sr. Presidente da Câmara dada a palavra aos seguintes munícipes: 

- João Simões; 

- José Amaro; 

- Célia Carreira; 

- Jorge Bandarra; 

- Vitalino Viegas; 

- António Gonçalves; 

- António Mateus; 

- Fernando de Almeida. 

Das intervenções dos munícipes em apreço foi feita uma síntese que se anexa à 

presente Acta como Documento n.º 11. 

RELAÇÃO DOS DOCUMENTOS ANEXOS À PRESENTE ACTA E QUE 
DELA FAZEM PARTE INTEGRANTE  
Documento n.º 1: Recomendações / Declarações apresentadas pelos Srs. 
Vereadores eleitos pelo P.S.; 
Documento n.º 2: Listagem dos documentos pendentes do anterior executivo 
camarário no Sistema de Gestão Documental (SGD); 
Documento n.º 3: Parecer dos Revisores Oficiais de Contas do Município de Faro; 
Documento n.º 4: Proposta n.º 8/2010/CM – 1.ª e 2.ª Modificações ao Orçamento 
de 2010 – Ratificação; 
Documento n.º5: Proposta n.º 9/2010/CM – Normas de funcionamento do Cortejo 
de Carnaval da Cidade de Faro; 
Documento n.º 6: Proposta n.º 10/2010/CM – Gestão da Helipista do Hospital 
Central do Algarve; 
Documento n.º 7: Proposta n.º 11/2010/CM – Atribuição de apoios financeiros a 
colectividades / Contrato a celebrar entre o Município de Faro e a Cruz Vermelha 
Portuguesa referente a despesas de funcionamento do Teatro Lethes / 2.ª Adenda ao 
Protocolo de Colaboração celebrado entre o Município de Faro e o Centro de 
Ciência Viva do Algarve; 
Documento n.º 8: Proposta n.º 12/2010/CM – Atribuição de bolsas de estudo – Ano 
lectivo de 2009/2010; 
Documento n.º 9: Minuta de edital respeitante à atribuição de bolsas de estudo 
2009/2010; 
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Documento n.º 10: Proposta n.º 13/2010/CM – Minuta do contrato de empreitada 
de remodelação e ampliação da Escola Básica 1 da Bordeira; 
Documento n.º 11: Síntese das intervenções efectuadas pelo público. 
ENCERRAMENTO  
Para constar e legais efeitos se lavrou a presente acta, cujos textos das deliberações 

na mesma mencionados foram aprovados em minuta nos termos dos n.os 3 e 4 do 

art. 92.º da Lei n.º 169/99, de 18 de Setembro, na redacção dada pela Lei n.º 5-

A/2002, de 11 de Janeiro, a qual depois de lida e aprovada vai ser assinada. 

E eu,                                             , Técnica Superior do Serviço de Apoio às 

Reuniões de Câmara que a redigi sob a responsabilidade do Director do 

Departamento de Administração Geral, Secretário desta reunião. 

      O Presidente, 

       Eng. José Macário Correia; 

      Os Vereadores, 

       Dr. Rogério Bacalhau; 

       Eng.ª Cristina Ferreira; 

       Arqt.ª Teresa Correia; 

       Dra. Dulce Diogo; 

        Dra. Alexandra Gonçalves; 

        Dr. João Marques; 

        Sr. Paulo Santos; 

        Dra. Ana Linhares; 

       O Director do Dept.º de Adm. Geral, 

        Dr. Virgílio Soares  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Acta n.º 2/2010 - Reunião Ordinária Pública do dia 27-01-2010 
   

8 

ANEXOS 
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Documento n.º 7 
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Documento n.º 9 
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Documento n.º 10 
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Documento n.º 11 

 
Síntese das intervenções efectuadas pelo público: 

 
João Alberto Cunha Simões 
 
O munícipe referiu que mora na Rua Arnaldo Vilhena numa casa arrendada sem as 
condições mínimas de higiene e dado que tem poucos meios económicos, solicitou 
a ajuda da Câmara. 
O Sr. Presidente da Câmara salientou ter tomado a devida nota da questão 
apresentada. 
 
José Amaro  
 
O munícipe em apreço mencionou: 
- A existência de muitas pessoas de etnia cigana no concelho de Faro, o que tem 
provocado um acréscimo nos roubos; 
- O problema da ponte da Ribeira do Rio Seco que não está preparada para receber 
tanta água das chuvas e quando tal acontece destrói tudo quanto é muros e pomares 
em volta; 
- A forma como tem sido tratada a expropriação de um terreno sua propriedade para 
execução da variante a Faro (E.N. 125). 
O Sr. Presidente da Câmara referiu ter tomado a devida nota das questões 
apresentadas, dizendo que brevemente entraria em contacto telefónico com o 
munícipe. 
 
Célia Carreira 
 
A munícipe em apreço referiu que nas épocas em que chove muito o acesso pela 
estrada de Pechão até à estrada 125, fica todo inundado e não se consegue passar, 
porque a estrada de Pechão fica numa zona mais baixa. 
O Sr. Presidente mencionou ter tomado a devida nota da situação apresentada. 
 
 
Jorge Bandarra 
 
O munícipe mencionou a situação do portão na Rua Dr. Coelho Carvalho, referindo 
que não faz sentido a Câmara continuar a pagar electricidade de uma propriedade 
privada. 
Referiu ainda que na planta de síntese da Urbanização das Laranjeiras havia uma 
zona destinada a pavimentos e arborização que nunca se chegou a verificar, porque 
a zona foi transformada em parque de estacionamento privado do supermercado 
Feira Nova. Acrescentou ainda que o parque de estacionamento em questão não está 
legalizado. 
O Sr. Presidente da Câmara agradeceu e tomou a devida nota das questões 
apresentadas. 
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Vitalino Mendonça Viegas 
 
O munícipe em apreço referiu que na última reunião de Câmara solicitou ao Sr. 
Presidente a presença de um Vereador para o acompanhar num passeio pela zona de 
residência do munícipe para que este lhe pudesse mostrar o que está por fazer, ou 
mal feito na cidade. 
No Jardim da Bica o contador da água foi substituído mas segundo o munícipe a 
situação foi mal resolvida. 
O Sr. Presidente da Câmara agradeceu e tomou a devida nota das questões 
apresentadas. 
 
António Gonçalves 
 
O presente munícipe informou que no Largo do Carmo a iluminação pública está 
quase toda apagada. 
O Sr. Presidente da Câmara agradeceu e tomou a devida nota. 
 
António Mateus 
 
Primeiramente o munícipe em apreço pediu um minuto de silêncio pela catástrofe 
verificada no Haiti. 
Seguidamente salientou que o Algarve é uma zona de risco sísmico pelo que é 
necessário tomar providências nesse sentido. Referindo o mesmo que costuma 
frequentar normalmente o Gabinete de Meteorologia e Geofísica localizado na Rua 
de Berlim em Faro, onde praticamente todos os dias é visível a actividade sísmica. 
Em conclusão perguntou ao Sr. Presidente se em termos operacionais no que se 
refere a protecção civil, será que os meios existentes são suficientes para dar 
resposta imediata a uma possível situação, numa capital com cerca de 60.000 
habitantes, no entender do munícipe não, como tal solicitou ao Sr. Presidente da 
Câmara que seja feito um simulacro para testar a operacionalidade do sistema. 
Mencionou o munícipe ainda que relativamente à sua intervenção na reunião de 
Câmara de 30/12/09, verificou que as declarações feitas pelo Director do 
Departamento de Administração Geral não correspondem à realidade constatada na 
demolição do edifício em ruínas localizado na Rua Gil Eanes, em Faro. 
Em reunião tida com o Sr. Presidente da Câmara deu conhecimento do teor da 
doação efectuada pela Dra. Mariana Amélia Machado dos Santos, afim do Sr. 
Presidente se inteirar do património da senhora, sendo que uma vez que se trata de 
objectos valiosos como jóias; moedas; selos; imóveis; móveis, pretende o munícipe 
que seja efectuado um inventário afim de se apurar com responsabilidade os valores 
referidos. 
Acrescentou ainda a existência de sarjetas sujas junto ao Cemitério da Esperança 
com a inerente falha no escoamento da água. 
O Sr. Presidente da Câmara registou as questões apresentadas pelo munícipe e 
agradeceu a preocupação demonstrada. 
 


